

— (Az interparlamentaris unio értekezlete.)

Bernauert belga miniszter szerdán nyitotta meg Genfben az interparlamentaris unio tizenhetedik értekezletét. Az értekezlet elnökévé Gobath képviselőt, az unio svájci csoportjának elnökét, választották. A konferencián tizenhete államnak több mint háromszáz képviselője jelent meg. A konferencia tárgysorozatán sok fontos nemzetközi kérdés szerepel, köztük a választott bíróság, az államok között való közvetítés, a tengeri és szárazföldi hadifőszervelet körülhatárolásának és a légi háborúnak kérdése.

Lafontaine belga szenátor az unio céljainak kibővítéséről tartott előadást. Zorn német kiküldött indítványt nyújtott be a kötelező választott bíróság tárgyában, az indítványt hosszú vita követte. Eickoff porosz tartománygyűlési képviselő behatóan beszélt ezen témáról.

— (Egy darabont miniszter botránya.) Kolozsvári tudósítónk táviratozza: Kinos botrány játszódott le szerdán délelben a Newyork-szálló éttermében. Báró Feilitzsch Artur nagy társasággal ült az egyik asztalnál, amikor egy rikkanec rendkívüli kiadással rohant végig a termen. Báró Feilitzsch megvett egy példányt, átfutotta, majd szidalmazni kezdte az ellenzék vezéreit s hangosan kiabálta:

— Gaszember valamennyi!

A társaság tagjait annyira kinosan érintették a volt miniszter kifakadásai, hogy többen közülök azonnal fölkeltek az asztaltól, elhagyták a termet. Báró Feilitzsch a darabont-kormány letünése óta teljesen visszavonult a nyilvános szerepléstől. Akkoriban a városházán volt kellemetlen incidense. Megjelent a törvényhatósági bizottság közgyűlésén, amelynek virilis jogon tagja. Amikor a belépő minisztert Tutsek Sándor, azóta már elhunyt ellenzék képviselő megpillantotta, dörgő hangon kiáltotta feléje:

— Menjen ki! Darabontokkal nem leszünk egy teremben!

Báró Feilitzsch a nem várt inzultusra szó nélkül távozott s azóta nem is kereste az érintkezést az erdélyi politikai élet vezető embereivel. Mostani szereplése ép ezért kelt Kolozsvárott élelnebb fel-tünést.

— (Főuri szarvasvadászatok.) Frigyes főherceg és felesége, Izabella főhercegnő, Eliás pámai herceg s ennek felesége, Gabriella főhercegnő, és György bajor herceg nagyobb kísérettel Budapesten átutazva csütörtökön reggel Pécsre érkeznek, ahonnan Mohácsra mennek. Mohácson motoroscsónak várja őket, amely leviszi karapancsai birtokig, ahol a vadászakban szállanak meg. A szarvasvadászatok több napon át tartanak.

Schaumburg-Lippe Adolf uralkodó herceg, a Bélyével szomszédos dárdai uradalom tulajdonosa, az idő szerint szarvasvadászatokat tart birtokán. Az uralkodó herceg csütörtökön délelőtt Pécsre érkezik és gróf Zichy püspöknél száll meg. A herceg viszonzni fogja azok látogatását, akik Dárdán való mostani első időzése alkalmából meglátogatták és kedden visszatér Bückeburgba.

— (Beszűntették az angol hadgyakorlatokat.) Egymásután érnek váratlanul véget az egyes országokban a hadgyakorlatok. Magyarország és Franciaország után most — mint Londonból táviratozzák — az angol nagymanővereket szűntették be meglepő hirtelenséggel.

— (Nogi temetése.) György angol király táviratot küldött a nagybátyjához, Arthur con-naughti herceg, kanadai kormányzóhoz, aki a királyt a mikádó temetésén képviselte, hogy maradjon Tokióban, amíg Nogi tábornokot temetik, és adja meg a végtisztességet Port-Artur hőségnek. A király rendelkezése a herceg díszkíséretének tisztjei fogják a koporsó előtt vinni azokat az angol rendjeleket, amelyeket Nogi még Edvárd király idejében kapott.

Szerdán ment végbe Tokióban nagy katonai pompával Nogi tábornoknak és a feleségének temetése.

— (A szászországi szociáldemokrata kongresszus.) Chemnitzben a szociáldemokrata pártkongresszus szerdán a szervezeti tervet tárgyalta, amely szerint a pártelnökség egy pártbizottsággal egészítendő ki. Az élénk, sok helyütt viharos vita folyamán az északnémet párttagoknak azt a szemrehányást tették, hogy az eisenachi konferenciával meglepték a délnémeteket. A pártbizottságban Észak- és Délnémetország között teljes paritásnak kell uralkodnia. A tervezettel át akarják hidalni azt a határozatot, hogy az egyes országgyűléseken ne lehessen a budgetre szavazni. Az indítványt Ledeburnak a pótdöntvényával fogadták el, hogy a birodalmi gyűlési frakciónak is legyen helye és szavazata a pártelnökségben. Délután megkezdték a birodalmi választások megbeszélését. Scheidemann képviselő behatóan beszélt a haladó-párttal kötött pótválasztási egyezményről. A vitában a szónokok egy része hozzájárult a pártvezetés eljárásához, másik része azt állította, hogy a párt nem cselekedett a tervek szerint. A további tárgyalást csütörtökre napolták el.

— (Lovagias ügyek.) A képviselőházi izgal- mak között természetesen lovagias ügyek is szere- pelnek. A délelőtti verekedések után Rudnay Béla volt főkapitány lovagias elégtételt kért Zlinszky Istvántól, aki arcul ütötte. Szmracsányi Györgynek Kubinyi Gézával van lovagias ügye, továbbá Szász Pállal. Minde lovagias ügyek valószínűleg csütör- tőken nyernek elintéztést.

— (Miklós nagyherceg Franciaországban.) Egy párisi lap jelentése szerint Miklós nagyher- ceg és felesége Millerand hadügyminiszter kíséré- tében vasárnap Nancyba megy, ahol tiszteletükre nagy fátylásmenet lesz. Hétfőn a nagyherceg a Nancy közelében levő malzevillei gyakorlótéren szemlét fog tartani és azután résztvesz a 39. had- osztálynak Toul mellett tartandó gyakorlatain.

— (Földrengések a Márvány-tenger partján.) A Márvány-tenger partján a földrengés sohasem volt ritka tünemény. Egy hatalmas földrengésben annak idején a magyar bujdosóknak is volt részük. Mikes Kelemen 1716. május 19.-ről kelt levelében ezt írja Jenikő városából nényének, gróf Pekri Ló- rinc leányának:

„Abban igen bizonyos vagyok, hogy igen megijedtünk volt. De még nekünk is jutott benne. Ebéd felett a tálak is kezdenek tán- colni, mi is dölkezzünk. Akkor vesszük észre, hogy földindulás. Az emberek azt mondják, hogy ennél nagyobb nem értenek. Az én há- zam alá a tenger bemegeyen s mindenkor va- gyon ott térdig érő víz, de mihent a földindu- lás volt, szárazon maradt — estve felé jött haza a víz. A' kik a tengeren voltak, jól meg- érzették. Még ked felől semmi hirt nem ha- lottam, szintelen is tartok attól, hogy vala- mely kelletlen hirt ne halljak. Beresényiné asszonyomat tudja ked, hogy karon kell vezet- ni pompával, mikor egyik háztól a másikba megy, de tegnap nem várta, hogy fölemeljek a helyéről mert futva ment a kertbe és az ijedt- ség volt a hoptestere. Konstantinápolyban sok házak és boltok estének le.“

Igy számol be Mikes Kelemen a földren- gésről.

— (Följelentés Tisza István ellen.) A napok- ban ismertettük azt a följelentést, amelyet gróf Tisza István szolgálton kívüli huszárcapitány ellen a debreceni 2. honvédszázarezrednél tettek, amiért a rája szórt sértésekért nem keresett elég- tételt. Mint most bécsi tudósítónk jelenti, ugyan- ezt a följelentést a Szt. István-rend bécsi kancell- láriájához is beadták.

— (Stolipin halálának évfordulója) alkal- mából szerdán Kiewben istentiszteletet tartottak sirjánál. Az istentiszteleten résztvettek a közigaz- gatás fejei, számos küldöttség és nagyszámu kö- zönség. Miklós cár nevében koszorút helyeztek el. A város terén a Stolipin-szobor alapkövét tették le. Pétervárott és más városokban is tartottak em- lékünnepeket.

— (Egy tanár tragédiája.) Newyorkból ér- kezett kábeltelegramm hírül adja, hogy dr Wiebe Herman titkos tanácsos, berlini egyetemi tanár, aki a newyorki vegyészkongresszuson vett részt, egy szálloda éttermében szívszélhűdés következté- ben meghalt. Wiebe tanár hatvan éves volt s épen ez nap akart visszatérni hazájába.

— (Hitvesgyilkossági kísérlet az ezüstitako- dalom után.) Jolits József adai gazda felesége — mint Zomborból jelenti — felbérelte Koits Száva nevű béresét és annak fiát, hogy kétezer korona vérdíjért gyilkolják meg a férjét. A bérgyilkosok lesbe állottak, rálöttek Jolitsra, a golyók azonban célt tévesztettek. Mindhármukat letartóztatták. A dologban a legérdekesebb az, hogy a Jolits-házaspár nemrégiben ülte meg ezüstitakodalmát.

— (Tüzoltónap.) A Magyar Tüzoltó Otthon létesülésének kérdése ez év október 12, 13 és 14. napjain fog eldőlni. Ekkor lesz a második és egy- szersmind utolsó tüztőltonap, melyet nemcsak a fő- városban, hanem az egész országban megtartanak. A tüztőltonap fővédnökségét Augusztá főherceg- asszony vállalta el, míg védnökök lettek: gróf Széchenyi Viktor és gróf Ráday Gedeon.

— (Elitelt nemzetközi betörő.) Az elmúlt hónapban több vidéki városban követtek el vak- merő betöréseket. A csendőrségnek sikerült a tet- test Mihalik István személyében Szatmárnémetiben elfogni. Mihalik fölött, akiről kiderült, hogy a legveszedelmesebb nemzetközi betörők egyike, szerdán ítélkezett a szatmárnémeti törvényszék s a gonosztevőt hét évi fegyházra ítélte.

— (Szerecséltenség a flottamanőveren.) Wilhelmshaveni távirat szerint kedden délután az őszi hadgyakorlatokon résztvevő S. 119. torpedó- naszázból három tengerész a fedélzetről a vízbe esett. Kettőt megmentettek, a harmadik elmerült. A holttestet mindaddig nem találták meg.

Londonból jelenti, hogy a King Eduard VII. sorhajón Colonsay mellett tartott lögyakorlat alkalmával egy nagy ágyu elzáró-készüléke szétrobbant.

A robbanás folytán egy katona meghalt, többen su- lyosan megsebesültek.

— (A newyorki rendőrbotrány.) Rosenthal gyilkosai közül immár vagy négy ember el van fogva, csak körülbelül az a baj, hogy az igazi gyilkos nincs közöttük, mert a newyorki közbiz- tonsági közegek nyilván arra törekednek, hogy Rosenthal megöléséből egy stílusos rémdrámát hozzanak ki. A főbaj az, hogy a vizsgálat a rend- őrség ellen folyik s a vizsgálatot az ügyész magán- rendőrökkel végezteti és a hivatásos rendőrség mást sem tesz, mint hogy az áruló nyomokat ta- karítja el az utból. Az eddigi szereplőkhöz most egy új alak is járul: egy mosóintézet tulajdonos- nője, ki a leggyanusabb embereknek járt a kezére, hogy szökni tudjanak. A brooklini „Brighton“ mosóda ez, hol a hírhedt Gyp és Louie feleségét sikerült elesipnie az ügyési rendőrségnek. A le- tartóztatás nem ment simán, mert a cinkosok re- volverrel védekeztek, — arról talán beszélni sem kell, hogy a cinkosok vezetője a hivatásos rend- őrség egyik parancsnoka volt. Mikor aztán kita- karították a mosódát, a gyanus alakok között föl- fedezték Gypet és Louiet is. Mindkettő, feleséges- től együtt, tagadja, hogy részük volna a ma már világhírű gyilkosságban.

— (A veszedelmes ház.) Az aradi rendőrség elrendelte, hogy egy, a város legforgalmasabb ré- szén, a Szabadság-téren lévő kétemeletes bérházat, amely özvegy Müncz Ferenéé tulajdona, csütörtök- ön reggel bontsák le. A házban lévő kávéházat né- hány nappal ezelőtt renoválni kezdték és ekkor konstataáltak, hogy az épület gerendázata teljesen elkorhadt s a ház összeomlással fenyeget. A házban lévő családokat kilakoltatták. A rendőrség körülál- ta a házat és nem lehet a közelébe jutni. A hivata- los szemle alkalmával úgy találták, hogy a ház min- den órában bedőlhet, falai is teljesen össze vannak repedezve. A házat két évtizeddel ezelőtt építették.

— (Milliókat érő kincs.) Elvitázhatatlan tény, hogy az emberiség a tulmunka századában él. Mindenki any- nyit dolgozik, amennyit bír és azonkívül kénytelen „még valamit vállalni“, hogy megélhessen. Számokban kifejez- ve; ez az esetek 90 százalékában napi 14—16 órai mun- kaidőt jelent. Igy dolgozik a modern ember, aki ezenfel- ül naponként egy-két órát családi dolgának is szentel. Marad-e tehát ennek a mai kor emberének ideje például arra, hogy saját tudásának bővítésére, szellemi értéke- nek növelésére, könyv, oktató eszköz után nézzen? Egy- értelmű válaszunk: nem. Nem volna-e ezek szerint Isten ellen való vétek, az ilyen túlefoglalt ember figyelmét egy oktató eszközre felhívni, amily milliók kincset rejt a méhében? Nem reklám-e az ilyen figyelemfelkeltés? Bizonyára nem. Nem pedig azért, mert valóságos kultur- rális missió az, amit akkor végzünk, amikor azt az ese- ményeszerű dolgot tesszük szóvá, amely e percben a ma- gyar könyvpiacot szinte konsternációban tartja. Nemso- kára megjelenik a Tolnai Világlexikonának első pompás díszkötésű kötete. A könyv 780 oldalas lesz, mintegy 1200 kép, színes műmelléklet és térkép van benne. Szer- kesztését 160 egyetemi tanár, tudós és nagynevű író lát- ta el és irodalmi érték tekintetében csak a nagy, több ezer koronás angol és francia lexikonok állhatnak meg mellette. Ezt a remekművet, amelynek pompás bronz, domborművel ékesített bekötését Helbing iparművészeti tanár tervezte és amelynek bolti ára 20 korona, teljesen díjlanul, minden ráfizetés nélkül kapják meg azok, akik a Tolnai Világlexikonra kilenc koronával fél évre előfizet- nek. A 25 kötetes munka több mint 10 millió korona be- fektetését emésztí föl. 500 waggon papiros kerül nyomda- festék alá, míg az egész mű elkészül és csupán magának a papírnak is 3 millió korona az értéke. Az egész mű 16.000 oldal tartalommal jelenik meg és a szöveget 30.000 kép, színes térkép és műmelléklet fogja díszíteni. Félévenként egy-egy kötetet hagyja el a sajtót.

— (Házasság.) Berlát Mór Besztercéről, el- jegyezte Klapot Róza kisasszonyt Szászrégenben.

— (Halálozás.) Özv. Schwarz Adolfné, szül. Herczog Julia, életének 64-ik évében, hosszas szen- vedés után f. hó 16-án elhunyt.

Gross Jónásné szerdán reggel 53 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunytat férje és négy gyer- meke, valamint nagy rokonság gyászolja.

Weintraub Mór szobafestő és mázolómeister 65 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt lesz az új izr. temető halottasházából.

Kétegyházi Kirileszku Gyula kisjenői királyi közjegyző, a vilt szabadalvüpart és a gróf Wenck- heim László-párt elnöke, a közjegyzői kamara vá- lasztmányi és a törvényhatóság tagja, hosszabb szenvedés után meghalt. Az elhunyt a közéletben sokat szerepelt és érdemei elismerésül a magyar nemességet kapta. Halála általános részvétet kelt.

x Babi kelengyék. Hosszu párnák, piké paplanok, babi ingek, facsnik, pólyakötők, csipke-kabátok és fej- kötők, gummy ágylétek igen előnyös árban kaphatók. „Gólya“-Áruház, VI., Nagymező-utca 12. sz.

x A test hibás alakjainak keltekezése és elkerülése. Írta: Dr F. Lange és dr J. Trumpp. Ára 2 korona Légrady Testvérek könyvkiadóhivatalában. V., Váci-körút 78.

x Jó padlóviasz kilója 2 kor. Keferaktár, Váci- körút 29.

x Az elválasztás és fogzás időszakában a gyermek legjobb tápszere a „Phosphatine Faliéres“.

Kerpel arcfinomító szepit